

для Беларуси, столкнувшейся с объективной необходимостью интенсивного развития своего технологического потенциала.

В данном направлении начала двигаться уже и Россия, объявившая о создании четырех технопарков, технологического университета, а также венчурного фонда, работающих в сфере ИТ. Кроме того, Россия намерена осуществить ряд административных реформ, направленных на либерализацию деятельности субъектов хозяйствования в рамках указанных парков.

Не ограничиваясь примером образования кластерных структур в сфере ИТ, хотелось бы отметить значительный потенциал Республики Беларусь в кластеризации и других сфер хозяйственной деятельности, например, таких как косметическая, деревообрабатывающая, пищевая и пр. Так, структура косметического кластера может быть представлена производителями косметики (Белита/Витэкс, Белкосмекс, Белордизайн и др.), производителями пластмассовой упаковки для косметической продукции (Миран, Митра, Громин, Болисбел), научно-исследовательской и образовательной базой (МГМУ, БГТУ), широкой сбытовой сетью.

Формирование сконцентрированных подходов к совершенствованию условий взаимодействия между предприятиями отдельных кластеров способно существенно повысить конкурентоспособность конечной продукции кластера и тем самым сформировать устойчивые конкурентные преимущества государства на международном уровне.

А.В. Владыко

БГЭУ (Минск)

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ БАЛАНС КАК ЭЛЕМЕНТ СТРУКТУРНОГО УПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ СУБЪЕКТОВ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

Проблема структурного управления с позиции единения российской и белорусской экономик должны решаться как на макро-, так и на микроуровне. Когда данный процесс носит “встречный” характер, то методологический регулятор воздействует на практические формы применения, вырабатывая тем самым механизм реализации конкретных коммерческих решений.

Одной из областей такого взаимодействия выступает механизм управления финансово-экономической деятельностью на микро- и макроуровне, а именно: методы, применяемые для оценки финансового состояния исследуемого субъекта, и обеспечивающие сопоставимость показателей по отрасли и экономике в целом в белорусской и российской практике народного хозяйства.

Методологической базой для их проведения служат фундаментальные понятия системы национальных счетов, которая широко применя-

ется в экономически развитых странах, а с 90-х годов используется и в России в качестве инструмента макроэкономического анализа финансовых результатов хозяйственной деятельности. В Республике Беларусь переход на новый План счетов в соответствии с международными стандартами бухгалтерского учета был начат в январе 2004 г. Такой разрыв требует четкой координации действий на макроуровне в отношении реализации новых подходов в ведении учета и отчетности и в оценке финансовой деятельности организации в целом.

В российской практике особое внимание уделяется внедрению механизма действия национальных счетов (национальные счета — это готовые экономические балансы, раскрывающие формирование ресурсов и их использование) в систему учета и анализа, сформированную коммерческой организацией в направлении оценки движения ее имущества и капитала. Выходной формой такого воздействия выступает экономический учет, который дает информацию руководящим органам и руководству организации для принятия решений в первичном звене экономики, а органам государственной власти — для выработки направлений финансово-кредитной и налоговой политики.

Экономический учет, получивший развитие в российской практике хозяйствования, должен активно внедряться и белорусскими хозяйствующими субъектами на всех уровнях управления народным хозяйством, в частности, отраслевым. Единый подход в оценке финансового состояния российских и белорусских организаций позволит сформировать объективную оценку условий и результатов их экономической деятельности, найти приемлимые решения по их адаптации и проведению сопоставимого анализа.

Ведение экономического учета предполагает построение экономического баланса (баланса экономического оборота), в котором будет определяться добавленная стоимость и показываться ее распределение.

Экономический баланс позволяет глубже увидеть формирование платежеспособности и на этой основе управлять ею, в то время как бухгалтерский баланс в основном только констатирует ее наличие или отсутствие.

К основным признакам баланса экономического оборота следует отнести:

- содержание имущества раскрывается с позиции финансовых и нефинансовых активов с выделением собственной и заемной составляющей;
- экономический механизм движения имущества рассматривается с позиции достижения финансово-экономической устойчивости (т.е. через затраты на производство, реализацию продукции, начисление доходов к выплатам, денежный и товарный кредит);
- общеэкономические категории (добавленная стоимость, экономические активы, капиталобразование, чистое кредитование и чистое заимствование) присутствуют в балансе экономического оборота явно и непосредственно.

С помощью баланса экономического оборота и его модификаций совершается дешифровка экономических процессов; создаются предпо-

сылки для углубленного финансово-экономического анализа, управления платежеспособностью, кредитоспособностью, доходностью и конкурентоспособностью коммерческой организации.

Одновременное развитие экономического учета в российской и белорусской практике управления финансовой деятельностью позволит выработать единую дифференцированную шкалу финансовой устойчивости коммерческих организаций по следующим укрупненным позициям: чистое кредитование, равновесие, чистое заимствование.

Чистое кредитование выражается в превышении финансовых активов над заемным капиталом, а *чистое заимствование* — в недостатке финансовых активов для покрытия обязательств. *Равновесие* предполагает равенство финансовых активов и заемного капитала.

Развитие единого подхода в построении системы оценки финансового состояния как отдельных субъектов, так и отраслевого и народнохозяйственного комплекса в целом, позволит сгладить противоречия в определении запаса финансовой устойчивости в российской и белорусской практике управления экономикой. В настоящее время потребность в экономическом учете и использовании его инструментария в финансовом (реальном) секторе экономики, к которому относятся и торговля, должна реализовываться на современной научной основе, с применением общих методик и стандартных программ. Экономический учет является формой модернизации механизма управления финансовым состоянием субъектов хозяйствования двух соседних государств (Беларуси и России).

Е.Ф. Волонцевич

БГЭУ (Минск)

РЕГУЛИРОВАНИЕ МЕЖОТРАСЛЕВЫХ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ НА ПОТРЕБИТЕЛЬСКОМ РЫНКЕ КАК СРЕДСТВО РЕАЛИЗАЦИИ СОЦИАЛЬНОй НАПРАВЛЕННОСТИ ЭКОНОМИКИ

Построение социально ориентированной рыночной экономики характеризуется необходимостью регулирования всех отраслей. И в первую очередь это касается отраслей потребительского рынка, которые напрямую связаны с потребностями человека. В этой связи будет уместным сказать, что своеобразным катализатором их развития является торговля товарами народного потребления. Именно в ее деятельности проявляются имеющиеся соответствия (или несоответствия) спроса и предложения, приводя к деформациям цен и объемов рынка. Естественно, что государство, провозгласившее в качестве одной из своих целей социальную направленность, стремится регулировать отношения внутри каждой отрасли.